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ло ги је, исто ри је и књи жев но сти у ду бро вач кој ба рок ној по е зи ји је сте 
зна ча јан ко рак у но ви јим из у ча ва њи ма ду бро вач ке ба рок не ли ри ке, али 
и вр стан до при нос те о риј ском про ми шља њу ба рок но сти у кон тек сту 
ан ти ке. 
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„ВЕ ЧИ ТА ТУ ГА ЗА НЕ ЧИМˮ

Ро берт Хо дел, Ра њав и же љан: Бо ри сав Стан ко вић – жи вот и де ло, при
ре ди ла и пре ве ла с не мач ког Ми на Ђу рић, Ла гу на, Бе о град 2024

Жи во то пи си зна чај них љу ди из кул тур не и књи жев не про шло сти 
срп ског на ро да еви дент но су по ста ли ин те ре сант но шти во ши ре чи та
лач ке пу бли ке, што је на ро чи то при мет но ка да је реч о ро ман си ра ним 
би о гра фи ја ма, ко је се све че шће ја вља ју на по ли ца ма књи жа ра и би бли
о те ка. На су прот то ме, на уч ни кру го ви у ве ли кој ме ри од сту па ју од био
граф ског, по зи ти ви стич ког ту ма че ња књи жев них де ла, не рет ко га сма
тра ју ћи ма ње вред ним, те до ла зи до фо ку си ра ња ис тра жи ва ња ис кљу чи во 
на оно што сам текст ну ди, чи ме се мо гу из гу би ти из ви да зна че ња ко ја 
се тво ре у су сре ту са вре ме ном ства ра ња и не да ћа ма ко је оно но си. Зна чај 
ар хив ског ра да и до ку мен тар не гра ђе се де ва ло ри зу је, „ми сле ћи, авај, да 
је при ку пља ње за бо ра вље них чи ње ни ца по сао за на тлиј ски на су прот ме
то да ма ’ге ни јал нихʼ ту ма ча ко ји ће де ло не ког пи сца про чи та ти у све тлу 
увек но ве и по мод не књи жев не те о ри је ,ˮ ка ко је Го ра на Ра и че вић ле по 
при ме ти ла при ли ком са гле да ва ња ис тра жи вач ких до при но са Бо ри во ја 
Ма рин ко ви ћа. Нео спор но је да ства ра лач ке би о гра фи је књи жев ни ка могу 
во ди ти пот пу ни јем раз у ме ва њу, као и по пу ла ри за ци ји њи хо вих де ла, 
што је слу чај и са но вом књи гом не мач ког сла ви сте Ро бер та Хо де ла.

Пу бли ка ци ја по све ће на жи во ту Бо ри са ва Стан ко ви ћа је Хо де ло ва 
дру га би о граф ска сту ди ја об ја вље на на срп ском је зи ку, ко јој је прет хо
ди ла књи га Ре чи од мра мо ра: Дра го слав Ми ха и ло вић – жи вот и де ло 
(2020), та ко ђе у из да њу Ла гу не. Сту ди ја у пре во ду Ми не Ђу рић до но си 
увод но по гла вље не мач ког из да ња иза бра них де ла „пи сца ста рог Вра ња ,ˮ 
ко је је из вор но об ја вље но у књи зи Erzählungen vom Bal kan (2023), а реч 
је о од лом ку под на сло вом „Le ben und Werk des Schriftstel lers Bo ra Stan
ko vić .ˮ Ро берт Хо дел ни је но во име у срп ској на у ци о књи жев но сти, 
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ни ти је реч о ис тра жи ва чу ко ји при сту па ср би стич ким те ма ма са над
ме ним осе ћа јем до но си о ца све тло сти са зна ња сре ди ни ко ја не ма мо гућ
ност са мо ре флек си је, на про тив. Ства ра лач ка би о гра фи ја Бо ри са ва Стан
ко ви ћа пи са на је са пу ним, не жним раз у ме ва њем ње го ве „ра ња ве и 
жељ неˮ при ро де, са чвр стим ослон цем у ра ни јим ис тра жи ва њи ма и 
вид ним по зна ва њем дру штве них при ли ка пр ве по ло ви не два де се тог 
ве ка. Пра те ћа апа ра ту ра Стан ко ви ће вог жи во то пи са са др жи пред го вор 
ау то ра, као и при ло ге у ви ду „Хро но ло ги је жи во та и ра да Бо ри са ва 
Стан ко ви ћа ,ˮ спи ско ва екра ни зо ва них де ла, ви ше пу та ци ти ра не ли те
ра ту ре и имен ског ре ги стра. Та ко ђе, вред но је по ме на при су ство фо то
гра фи ја пи шче ве ку ће, по ро ди це и Вра ња, ушу шка них уну тар стра ни ца 
по гла вља „Шко ло ва ње, пр ве љу ба ви, ра не пе сме .ˮ

При ли ком раз ма тра ња жи во та и ра да Бо ри са ва Стан ко ви ћа, при
ват ни жи вот пи сца по сма тра се у су сре ту са ка пи тал ним исто риј ским 
де ша ва њи ма, лич но сти ма ко је су по тен ци јал но ста ја ле иза кре и ра ња 
књи жев них ју на ка, те са ва жним из во ри ма у по гле ду пре пи ске, књи жев
не кри ти ке и ме мо ар ских за пи са су вре ме ни ка. Опи са ним ка ле и до скоп
ским при сту пом Хо дел пру жа мно го ви ше од вре мен ске лен те оме ђе не 
се лид ба ма, мла да лач ким љу ба ви ма или об ја вље ним де ли ма – би о граф 
пре тре са све сег мен те Стан ко ви ће ве дру штве не, бе ле три стич ке и на уч
не ре цеп ци је. Не рет ко се је дан исти из вор по сма тра из раз ли чи тих угло
ва, као што је слу чај са ис ка зи ма Де сан ке и Стан ке, кће ри Бо ри са ва 
Стан ко ви ћа, ко ји се ко ри сте за де фи ни са ње пи шче вог тем пе ра мен та, 
ду хо ви тим све до чан стви ма о „Бо ри ним кр кан лу ци маˮ или опи си ма 
по сле рат них ста во ва сре ди не пре ма чи та вој по ро ди ци. При ли ком ис тра
жи ва ња Ро берт Хо дел се на до ве зу је на ра ни је Стан ко ви ће ве би о гра фе, 
при че му ну ди и осве жа ва ју ћу но ви ну у ви ду ин кор по ри ра ња ино стра не 
ре цеп ци је. Књи га от по чи ње ре чи ма Иве Ан дри ћа, из ре че ним у раз го
во ру са Си ни шом Па у но ви ћем, а за вр ша ва се на дах ну тим ту ма че њи ма 
Ста ни сла ва Ви на ве ра, чи ме се на сим бо лич ком пла ну Бо ри сав Стан ко
вић сме шта ме ђу са ме вр хо ве срп ске књи жев но сти, пред ста вља ју ћи мост 
из ме ђу пи са ца раз ли чи тих сен зи би ли те та.

Ин те ре сант но је пра ти ти мно го стру кост по да та ка ко је ну де фу сно
те, бу ду ћи да оне не рет ко чи не од сту па ње од глав ног де ла тек ста, пру
жа ју ћи раз ли чи те по гле де на про блем ко ји се на о ко чи ни ла ко ре ши вим. 
При ме ра ра ди, ми сти фи ка ци ја ма око го ди не ро ђе ња пи сца до при нео је 
и сам Бо ри сав Стан ко вић (19), те се на са мом по чет ку ис тра жи ва ња су
сре ће мо са не до у ми цом ко ју је по треб но по дроб ни је раз мо три ти. Да ту ми 
оста ју про бле ма тич но ме сто и ка да је реч о пр вом из во ђе њу Ко шта не 
(91), док ма гло вит след до га ђа ја пи шче вог рат ног пу те ше стви ја са др жи 
по све ра зно ли ке узро ке и анег дот ски вред не то ко ве по врат ка у Бе о град 
(239). У опи са ним си ту а ци ја ма Хо дел ну ди ре ше ње ко је сма тра нај ве ро
ват ни јим, оста вља ју ћи чи та о ци ма мо гућ ност да и са ми за ђу у су штин ску 
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про бле ма ти ку пре ци зни јих од ре ђе ња. Фу сно те оформ ља ва ју још јед ну 
ин те ре сант ну ди мен зи ју сту ди је, ко ја на ста је у су сре ту кул ту ра, као и 
раз ли чи тих ти по ва чи та ла ца. На и ме, кроз књи гу су ра за су те на по ме не 
са ин фор ма ци ја ма о кључ ним лич но сти ма срп ске књи жев но сти, по пут 
Јо ва на Скер ли ћа или Сте ва на Срем ца, ко је су ино стра ном чи та о цу мо
ра ле би ти ко ри сне и нео п ход не за пот пу ни је раз у ме ва ње кул тур но и сто
риј ских при ли ка. Има ју ћи у ви ду да су та кве фу сно те за др жа не и ка да 
је реч о из да њу књи ге на срп ском је зи ку, оне омо гу ћа ва ју про ход ност 
кроз књи гу чи та о ци ма ко ји ни су при мар но за ин те ре со ва ни за књи жев
но и сто риј ске сту ди је, чи ме се ре цеп циј ски по тен ци јал про ши ру је и на 
до мен по пу лар не ли те ра ту ре на ме ње не ши рем чи та ла штву, чак и на 
до мен сво је вр сне ро ман си ра не би о гра фи је. Та ко ђе, ва жно је скре ну ти 
па жњу на ва ља ну упу ће ност ау то ра у са вре ме не по зо ри шне, ра дио и 
филм ске адап та ци је де ла Бо ри са ва Стан ко ви ћа, као и на му зич ке ко ма
де ко ји на ста ју овим при ли ка ма (106, 216). 

Чи ни се да по сто је две обла сти ко је су у нај ве ћој ме ри за ин три ги
ра ле Ро бер та Хо де ла као би о гра фа – пи та ња пи шче вог тем пе ра мен та и 
не по вољ ног, мар ги нал ног по сле рат ног дру штве ног по ло жа ја. На рав Бо
ри са ва Стан ко ви ћа је го то во лајт мо тив ска те ма ства ра лач ке би о гра фи је, 
бу ду ћи да она пред ста вља узрок не спо ра зу ма уну тар по ро ди це и дру
штва ко ме Стан ко вић при па да, кре и ра ју ћи ко ми чан од нос пре ма цр кви, 
др жа ви, пра во пи су и нов цу у сва кој сре ди ни у ко јој се пи сац на ђе, би ло 
да је реч о Вра њу, Бе о гра ду или Па ри зу. На сло вља ва њем би о гра фи је 
пре ма упе ча тљи вој ре че ни ци са кра ја ро ма на Га зда Мла ден, из ме ђу књи
жев ни ка и ње го вог ју на ка оства ру је се го то во ок си мо рон ски спој Мла
де на, ко ји је „ра дио оно што је дан чо век тре ба да ра ди ,ˮ и Бо ре, ко ји чи ни 
по све су прот но, али са јед на ким осе ћа јем не ис пу ње но сти: „Умре ћу ра
њав и же љан.ˮ  На ве де но ме сто аде кват но по ка зу је пер спек ти ву из ко је 
Ро берт Хо дел го во ри о об у хва ће ном опу су, при ме ћу ју ћи да је ау то ре флек
си ја „ква ли тет ко ји у ве ли кој ме ри Стан ко ви ће вим фи гу ра ма оста је странˮ 
(138) и на сто је ћи да по е тич ки са гле да пти це ко је су од ле те ле (314) и оне 
ко је су оста ле, као књи жев но све до чан ство о та на но сти осе ћа ња. 

Уко ли ко би смо по дроб ни је раз мо три ли за сту пље ну оце ну књи
жев не вред но сти опу са Бо ри са ва Стан ко ви ћа, на и шли би смо на по све 
афир ма тив не ста во ве и све до чан ства о ин вен тив но сти ау то ра. Ро берт 
Хо дел сме шта Стан ко ви ћа у европ ски кон текст на раз ме ђи 19. и 20. ве ка, 
уз ја сан став: „Да је у то вре ме био пре во ђен, услед ова квог пред ста вља
ња не при кри ве не сен зу ал но сти и еро ти зма, Стан ко вић би не сум њи во 
по стао је дан од пи о ни ра европ ског мо дер ни змаˮ (87). Та ко ђе, ау тор те жи 
да на зна чи спо не Бо ри са ва Стан ко ви ћа са па но ра мом де ла европ ске 
књи жев но сти, има ју ћи у ви ду све оп шту при сут ност те ме де гра да ци је 
по ро ди це (211). На су прот по зи тив ним вред но сним оце на ма, Хо дел наво
ди и при ме ре у ко ји ма се Стан ко ви ћев опус уо чи Дру гог свет ског ра та 
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по сма трао у кон тек сту иде ја о „бал кан ском ти пу љу диˮ као оли че њу 
ори јен тал не, су ро ве и при ми тив не сре ди не (269–270), што ће опо врг ну
ти и до ве сти у ве зу са ка сни јом ау стриј сконе мач ком рат ном про па ган
дом. Опи са ни по ла ри тет до во ди нас и до дру ге ва жне те ме Хо де ло вог 
чи та ња Стан ко ви ћа, ко ја се ти че пи шче вог дру штве ног из оп шта ва ња и 
обе ле жа ва ња као ко ла бо ра ци о ни сте, те (зло)упо тре бе ау то ро вих књи
жев них де ла. При ло зи Бо ри са ва Стан ко ви ћа у оку па ци о ним Бе о град ским 
но ви на ма, при ја тељ ство са Ко стом Хер ма ном и ма те ри јал не по год но сти 
ко је је ко ри стио то ком рат них го ди на про у зро ко ва ле су ка сни ју не тр пе
љи вост дру штва и број не јав не осу де. Бо ри сав Стан ко вић ни је је ди ни 
про ка за ни књи жев ник, на про тив, дав но је уста но вље но да се пи сци ма 
за ме ра сва ка на пи са на реч, без истин ског за гле да ња у ње ну су шти ну. 
Ро берт Хо дел по све ћу је па жњу од бра ни Стан ко ви ћа, при ље жно на во
де ћи ста во ве са вре ме ни ка, за ла зе ћи у но вин ске члан ке и ис тра жу ју ћи 
њи хов са др жај, са не дво сми сле ним ста вом да је пи сац „остао до сле дан 
се би: он ни јед ном реч ју ни је по др жао ма хи на ци је оку па то ра и са мо се 
за у зео за си ро ма шнеˮ (265). Дру гим ре чи ма, ис тра жи вач пру жа при ли ку 
да из но ва са слу ша мо пи сца.

* * *

Сту ди ја Ро бер та Хо де ла Ра њав и же љан: Бо ри сав Стан ко вић – 
жи вот и де ло пред ста вља жи во пи сно и те мељ но са гле да ва ње ли ка и 
де ла ка нон ског пи сца, кла си ка срп ске књи жев но сти. По тре ба за но вим 
жи во то пи сом Бо ри са ва Стан ко ви ћа мо же се по сма тра ти и као по зив на 
по нов но чи та ње пи шче вог опу са, ко је би по тен ци јал но ба ци ло дру га
чи је све тло на до бро по зна те ре до ве. Ро берт Хо дел је мар ки рао ва жна 
фор ма тив на ис ку ства Бо ри са ва Стан ко ви ћа и при сту пио им са истин ским 
раз у ме ва њем осе ћа ња дер та и сев да ха, мла да лач ке бо ли и жа ла, ра ње но
сти и ра њи во сти. Та ква отво ре ност до зво ља ва да на уч но ис тра жи ва ње 
не оста не тек бе жи вот на, нор ми ра на фор ма, не го да зра чи у су сре ту иде
ја и афи ни те та. Нај по сле, сва ки ту мач има не ко ли ко пи са ца ко је по сма
тра и осе ћа као сво је, до жи вље не и ду бо ко срод не, као да је књи жев ност 
„круг, у ком тра је оно што је би ло / С про шло шћу на шом ко ја нас че ка .ˮ
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